

书香师者气 高节仁者风

教育是一项需要用心守望、用爱关怀、用情呵护的光荣事业,一代代南通教育人心系教育、情系人民、爱生乐教,展现出鲜明的南通教育精神,共同创造了南通教育之乡的辉煌。在高水平建设教育强市的新阶段,弘扬南通教育精神,传承发展好南通教育文化,以教育家精神为引领,进一步开拓创新,南通教育必将在勇挑大梁的生动实践中展现出高质量发展的崭新图景。南通教育前辈秦同先生(1927—2005)在长期的教育实践中,无论是在小学教育、中学教育、师范教育,还是在教育行政管理领域,都取得了优异的成绩,积累了丰富的经验,丰富了南通教育文化的内涵,激励后学涵养师者本色,继续奋力前行。



世事无常,不知不觉秦同老局长仙逝已二十周年了。但他对我的指导与培养至今难忘,他的领导风范历历在目。

◎犹豫彷徨时的引领者

清楚地记得,1978年,我沐浴改革开放的春风,在教育局的大力提倡和支持下,积极投身教学改革,起初提出了“初中学生数学自学能力及其培养”的教改课题。后来通过实践总结,我逐步领悟到学生是学习的主人,他们是在教师引导下,通过自己努力,才能学会、学好的。但基于各个学生的学习态度、禀赋、基础、能力等的差异,不能“一把尺子”,“整齐划一”,必须大力改革课堂教学方式。于是进而生成了“自学、议论、引导”三个基本教学环节和“个人学习、小组学习、全班学习”三结合的学习形式。这些理念和实践显然同传统的教育理念,以为“学生是靠老师讲会的,老师多讲,学生多得”,是相悖的,因而起初难以得到有些同行的认可。另一方面,在课堂实践中,我让学生自由思考、交流合作、适时展示,教师相机答疑解惑,活跃了课堂气氛,显然不能按老师预设的“套路”展开,这也引起了一些同行的担忧,认为“老师讲,学生还不听或听不懂,让学生讲,他能讲清楚,同学能听明白吗?”个别同志甚至提出,“既然新教法好,实验班考试成绩为什么不能个个学生优秀呢?”改革探索本来就要“摸着石头过河”,传统观念和教法的影响又很深,再加上外界的这些压力,我自感势单力薄,有时想,已工作21年,班主任也担任21年了,学生和家长了解我、信任我,即使不搞教改也可以努力做一个好教师,何必吃这个苦、冒这个险呢。在我思想犹豫之际,秦局长约我到教育局小会议室,和我交流,为我打气。秦

局长直截了当地说,数学教学的基本任务不仅要让学生“学会”知识和技能,会做数学题,更在于要“会学”,会探索,会交流,会运用数学知识和思维方法去研究、解决实际问题,发展他们的实践、创造能力。要完成这个任务,传统教学的“一刀切”“整齐划一”必须改革。他还诚恳地对我说,既然是改革、除旧布新,自然会有艰辛和困难;人们的认识有先有后,也是自然的。只要自己认识到所走的改革之路是对的,就要有为了事业丢掉个人得失的信念和决心,用改革的成功来获得别人的承认。希望你能做“改革的先行者”,当好“教改排头兵”。并且表示,他也要经常深入基层学校,支持和参与大家的教改实践。秦局长的指点、鼓励和支持,为我进一步廓清了教学理念,指明了改革的方向,坚定了教改的信念。

◎革故鼎新的实干家

从那次交谈以后,秦局长身体力行,亲自领导我们的教改团队,不仅理论上引领,还在百忙中抽空到我和其他实验教师课堂听课、指导。他虽然对初中数学不那么精通,但教学理念和原理是相通的。每次听完课,他总要与授课老师交流、探讨,了解“自学、议论、引导”三个基本环节和“三结合”教学形式的运用情况及其效果。记得有一次,他推开繁杂的公务,连续听了我一个单元教学的全过程。然后与我交流讨论,探讨课堂教学改革的关键点在哪里?他指出,关键是让学生成为学习的主人。人的发展,内因是依据,学生是学习活动的

主体,外部条件是客体,要经过主体作用,通过学习者的主动开发、利用、吸收、内化,知识才能转化为主体的素质。他启发我在课堂教学实践中进一步调整好师生关系,放手让学生主动参与、合作探究、体验成功。反复教导我,教师要尊重学生的差异,积极引导,及时调控,才能促进创造,不断提升教育教学技艺和效益。在秦局长的耳提面命下,我们生成了新课题“主体性教育研究”,确立了教学的主体观,总结了学生学习主体性的重要特征及其表现,充分发挥和发展学生的主体能动性作用。这项研究回归到教育的本原,触及到教育本质——学生的自主发展,也使我们的教学改革更进一步,促成了“自学·议论·引导”教学法的理论框架和操作体系。这项成果荣获全国中学数学教育最高荣誉奖——第二届“苏步青数学教育奖”。

◎实践推广的领头人

秦局长不仅指导、助力教学改革,还非常重视教改成果的淬炼、推广和应用。他亲自领导、组织、参与实验教师的培训,鼎力支持建设一支教改团队。

他认为教研课题应来自教学实践,教研成果要及时应用于实践,经受检验,不断提升和发展,方能转化为“现实生产力”。他亲自领导教改实验团队的学习培训,每年都要集中培训研讨两次,培训内容有理论研究报告、实验研讨课和我的示范引导课等。每次培训轮流在各个县进行,使全县初中数学教师都能参与,都得到提升。他把教改实验团

队比作“宣传队”“播种机”,极大地带动了我市课改走在全省前列。

难能可贵的是,作为公务缠身的教育局长,每次培训他都争取亲临现场,不仅听课、听讲座,参与学员的讨论,而且还作点评,有时还作专题报告。即便后来退居了二线,他依然经常参加我们的教改研究活动。有一次,他作了关于学习效果和教育质量评价问题的报告,指出检查学习成效和教育质量,应该是看学生通过学习实践活动,在内在素质和外在行为方面取得的实际效果,这种效果不仅是知识智力、能力层面,更包含情感、态度、价值观,统称为学力。在当时,这种教育质量观、价值观是很前卫的。

在他的指导下,我们于2001年承担并主持了江苏教育科学“十五”规划名师课题《初中学生的学力及其形成》的实验研究,从发展素质教育的目标出发,从学生全面发展和终身发展的高度,研究学生的学力问题,界定了初中学生学力的内涵、基本结构、发展规律,为后来承担的江苏省“十五”教学研究重点课题“初中学生学力发展与评价”的研究奠定了基础,也为“自学·议论·引导”教学法荣获国家级教学成果一等奖作了很扎实的铺垫。

喝水不忘挖井人。在20多年的课改实践中,我和团队与秦局长结下了深厚友谊,他的战略思维、创新意识和决策沟通能力等,都给我这个一线教师留下了深刻印象。特别是他带领我们在攻坚克难中显现出来的前瞻、真诚、专业、实干的专家型领导形象及人格魅力,使我们受到莫大教育和鼓舞,留下了难忘的印象。这种从实践中展现出来的“硬核”领导力,不正是我们南通教育披荆斩棘、人才辈出、迈向卓越的密码吗?他给予我的指导、培养之恩,我将永远铭记在心,并激励自己继续奋斗,献身教育!

2025年5月28日于启秀中学

陶行知教育思想的研究者、践行者 ——怀念您,敬爱的父亲秦同

◎秦晓如

陋的平房里,您从未对组织上提过任何要求。您烟酒不沾,从不乱花一分钱。旧衣服只要不坏,绝不更新;但您对别人却从不吝啬,您常给乡村的孩子捐钱捐物。下放农村时,您一直给五保户、一名老烂腿病人送衣送药;每年都要请他到家里吃年夜饭。对单位同事同样体贴入微,关怀备至。通师老教师王老师,晚年丧妻丧子,和孙子相依为命,生活拮据。您亲自过问,登门看望,并帮助解决了住房困难。平潮中学李校长离休后流露出失落情绪,您每逢教师节,都会与他电话长谈,祝贺互勉……耳濡目染着这一切,我们子女也渐渐懂得了如何与人相处、对待工作、对待生活。乡村上学时,学校要给我们姐弟发放助学金。申请表拿回家,您问我们:“班上有没有更困难的同学?”我们一时语塞,第二天去学校时就退回了申请表。2004年,学校将一个出国考察的名额给了姐姐。当她把这个好消息告诉您时,您却严肃地对姐姐说:“你在党的纪检监察岗位工作,什么事该带头,什么事该退让,自己要有数。”姐姐听了您的话,最终放弃了这次机会。

◎“社会即学校”

“文革”期间,我们全家下放农村。在那个特殊时期,您坦然面对,并无一句怨言。您也从未放弃对真理的追求,从未放弃您钟爱的教育事业。您把农村看作一个大学校,认真调研乡村教育现状,潜心研究教育理论,多次向当地学校领导、教职员、乡村干部和农民群众宣讲教育发展前景和路线方针政策,深受大家欢迎。我们姐妹俩的孩子读小学时,通师二附正在搞五年制试点,有的家长担心孩子小学少上一年会影响基础知识的掌握。转学不转学?我们一时也拿不准。您告诉我们,社会是个大学校。小学五年制改革行不行,总得有人试试吧!我们觉得您说得对,两个孩子二附毕业后,都以优异成绩分别考入了通中和市一中。

◎“教学做合一”

下放农村的时候,我们姐弟三个年纪都还小,被转到乡村学校继续读书。为了让我们体会农民劳动的艰辛,您要求我们

寒暑假期间天下地劳动,让我们在生产队集体劳动中接受教育,磨炼意志。有一年盛夏,接连几天在秧田里施肥,虾壳的奇臭熏得我们直想吐。虾螨扎得我们双手伤痕累累,只有10岁的弟弟更是手指肿胀!您心疼我们,却不让我们撤退。您还专门请来与我们年龄相仿的农村孩子,和我们并肩劳动。姐姐和我高中毕业后,就在当地农村插队。经过几个春夏秋冬,我们基本上也适应了农村生活。当地农民夸我们:“你们已是地地道道的乡里人了!”听了这话,您特别高兴。落实政策回城后,我被分配进了通棉二厂,有件家事至今仍后悔不已。那是奶奶去世那一年,面对弥留之际的奶奶,我想请两天假陪陪奶奶,您这个大孝子心里何尝不想啊!但让我请假您却说什么也不同意:“我们不能为私事而影响工作。”在您的教导下,我们姐弟都很争气,先后被评为乡、县上山下乡积极分子、市新长征突击手,都光荣地加入了中国共产党。我们心里充满了对您的感激之情!

您坚持以陶行知先生为榜样,学陶研陶、师陶践陶,严谨宽厚、善良博爱,一生忠于人民教育事业。您留下的精神财富永远激励、指引着我们前行。我们深深地爱着您,永远怀念您!为有您这样的父亲和人生导师而骄傲和自豪!

2025年5月26日